

Пролетарии всех стран,
соединяйтесь!

К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 177 (7645)

Четверг, 14 сентября 1989 года

Цена 3 коп.

ТОВАРЫ — НАРОДУ

Как только в магазин «Стройматериалы» привозят продукцию завода стабилизации конденсата, мгновенно появляется очередь. Это свидетельствует о большом спросе на изделия предприятия. А выпускает завод не совсем обычный товар — зеркала.

Правда, заводчане довольно прозаически называют свое изделие — «зеркальная поверхность», потому что оно не имеет соответствующего внешнего оформления.

Покупатели используют их по-разному. Одни приклеивают зеркала в ванной комнате, другие в прихожей. Особенно удобна эта продукция в малогабаритных квартирах, где нет места для установки трюмо или трельяжа.

Завод стабилизации конденсата — предприятие молодое. Но наряду с выполнением основной производственной программы здесь занимаются выпуском товаров народного потребления. Для этого создан отдельный коллектив, который готовится перейти на аренду.

В специально отведенном цехе установлено оборудование, с помощью которого производится напыление алюминия на стекло. Зеркальная поверхность получается идеальной.

В этом квартале завод выпустит товаров народного потребления на 10 тысяч рублей. Ассортимент их здесь в перспективе будет расширен, у коллектива есть немало новых задумок.

З. СЕРГЕЕВА.

ФИННИШ БРИГАД

В объединении Объединение нефтегеология десять бригад основного производства — пять буровых, три испытательных и две вышкомонтажных — выполнили социалистические обязательства, взятые на текущую пятилетку.

Последней это сделали проходчики мастера Сергея Семененко из Восточно-Сургутской нефтегазоразведочной экспедиции, построившие 95 тысяч метров поисковых скважин.

Н. РЫБАКОВА,
наш нешт. корр.

— Андрей Павлович, о чем шел разговор на этой встрече?

— Мы проинформировали собравшихся о том, в какой стадии находится работа над технико-экономическим обоснованием НХК. Сургутяне уже знают, что в апреле ТЭО передано на экспертизу в 19 независимых организаций. Изучение его шло в течение всего лета, и недавно институт получил заключения этих организаций. Мы их тщательнейшим образом проанализировали, познакомились с замечаниями. И теперь к 30 сентября необходимо выполнить корректировку ТЭО с учетом всех поправок, предложений.

— Если обобщить все заключения экспертизных комиссий, то какой главный вывод они делают?

— Практически все экспертные органы не сомневаются в необходимости строительства этого комбината в нашей стране, подчеркивают народнохозяйственное его значение.

Во многих заключениях обращено внимание на тяжелое финансовое положение Советского Союза, ставится вопрос: сможем ли мы на его сооружение изыскать деньги. Эта проблема сейчас изучается Госпланом СССР, Министерством финансов, Министерством финансового и Внешэкономбанком.

В августе состоялась встреча с западными партнерами. Они согласились увеличить уставной фонд с двадцати до тридцати процентов. Но вопрос продолжает отрабатываться обеими сторонами и возможно дальнейшее уточнение объемов долевого участия. Из этого можно сделать вывод, что интересы нашей страны учитываются. Достигнута договоренность об увеличении доли прибыли от будущего НХК советской стороне.

— Какие еще наиболее серьезные замечания высказали экспертные органы?

— Предлагается, например, рассмотреть варианты размещения НХК в других городах Тюменской области и за ее пределами. Учитывая то, что сейчас идет подготовка к переходу на региональный и территориальный хорасчет, желающие строить НХК нашлись. Поступило два официальных предложения из других областей. В настоящее время этот вопрос институтом прорабатывается. Толчком к этому послужило еще и неустойчивое общественное мнение сургутян, нерешительная позиция местных властей.

В экспертизах, выполненных Госстроем и Госпланом страны, подчер-

Интервью на актуальную тему

Газета обещала своим читателям рассказывать о каждом посещении Сургута сотрудниками института ВНИПИнефть — генеральном проектировщике нефтехимического комплекса. В сентябре в очередной раз они побывали в городе.

В дирекции НХК состоялась встреча с представителями народного экологического общества. В ней участвовали второй секретарь горкома КПСС А. И. ЮДИН, заместитель председателя горисполкома В. Г. БАЕВ и другие:

Наш корреспондент встретилась с главным инженером проекта А. П. СУХОМЛИНОВЫМ и взяла интервью.

ЧТО ПОКАЗАЛА ЭКСПЕРТИЗА?

кивается, что в случае заключения контракта советская сторона должна взять на себя ответственность за сроки и качество строительства. Миннефтегазстрой, который определен генеральным подрядчиком, заверяет, что сроки сооружения НХК и качество будут выдержаны.

Госкомприроды тоже дал предварительное заключение. Этот комитет считает, что строительство экологически чистого предприятия возможно. Рабочие замечания мы рассмотрели, нашли пути совместного решения вопросов. Экологическая часть ТЭО откорректирована первой в полном соответствии с требованиями Госкомприроды.

— А знакомы ли вы с результатами экспертизы экологического общества, которое создано в Сургуте? Насколько я знаю, члены его нашли в технико-экономическом обосновании очень много изъяно.

— Да, мы познакомились с этим заключением.

Позиция экологического общества, мягко говоря, удивляет. Даже такие компетентные органы, как Госкомприроды, Госплан, Минфин обращались в институт, знакомясь с ТЭО, с различными вопросами. А экологическому обществу Сургута никаких разъяснений от нас не требовалось. Видимо здесь посчитали, что в наших услугах не нуждаются, хотя мы официально предлагали помочь и даже намеревались организовать поездку на какой-либо нефтехимкомбинат.

Некоторые представители этого общества развернули кампанию против строительства НХК задолго до появления ТЭО, то есть не обладая никакой информацией. Заключение этой неформальной организации сделано безграмотно, в духе выступлений его членов на встречах прое-

зывает они так: «Большинство всегда молчаливо». Пора ему что-то сказать.

— Те несколько дней, в течение которых вы находились в Сургуте, были, что называется, расписаны по минутам. С кем еще пришлось встретиться?

— Мы беседовали с работниками пожарной инспекции, районной горно-технической инспекции. Произошла и неожиданная, незапланированная встреча с и. о. директора Юганского заповедника П. В. Овчинниковым. Он высказал предложение о сотрудничестве с НХК. Этот человек, как мы уяснили из разговора, представляет интересы не только заповедника, но и территории, на которой живут люди коренной национальности. Кратко сформулировать итог разговора можно так: сотрудничество может оказаться плодотворным по вопросам изучения среды обитания ханты и манси, влияния промышленности на нее, а также разработка мероприятий по улучшению жизнедеятельности местного населения и выполнения их. Работа эта уже ведется рядом институтов Академии наук СССР.

К ней мог бы подключиться и НХК.

— Андрей Павлович, оппоненты утверждают, что основная часть продукции комплекса будет отправляться за рубеж в порядке взаиморасчетов с западной стороной. Так ли это? Что тогда остаеться Сургуту?

— Это неверно. Продукция должна делиться поровну. НХК будет обеспечивать внутренние потребности страны и зарабатывать валюту. А на нее, как известно, на мировом рынке можно купить все, в чем ощущается недостаток.

— И последнее. Деньги уже затрачены на то, чтобы подготовить ТЭО. И надо полагать, что издержана немалая сумма. Не получится ли так, что проектировщики работали впустую?

— Этот вопрос оговаривался с западной стороной. Есть такое понятие «рисковый фонд». Вот он как раз и использован на подготовку технико-экономического обоснования. Расходы понесли обе стороны. Американские партнеры истратили 8 миллионов долларов, мы — около шести миллионов рублей.

Я глубоко убежден, что жизнь заставит создавать совместные предприятия если не в Сургуте, то в других регионах. Дело это новое и перспективное.

Интервью вела
З. СЕНЬКИНА.

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ РЕФОРМА: ПОИСКИ, РЕШЕНИЯ

КАКОЙ БЫТЬ АРЕНДЕ В ПРОИЗВОДСТВЕННОМ
ОБЪЕДИНЕНИИ СУРГУТНЕФТЕГАЗ?

ОТВЕТ НЕ ОДНОЗНАЧЕН

ДО ЯНВАРЯ есть еще три с половиной месяца, а в нефтегазовом объединении живут уже будущим годом. Шутка ли: добыть надо 50,5 миллиона тонн, это потребует суммы в 1127 миллионов рублей, в то время как собственных средств только полмиллиарда. То ли централизованные фонды министерства будут выделены, то ли госкапвложения. Нет, паника не имеет места, но как принимать такой заказ? Можно, как бывало, собрать совет трудового коллектива, перед которым выступит генеральный директор и призовет. Примут, опять же надеясь на пресловутое «авось» — мол, выручат. А если срыв? Кто отвечает?

Госзаказ, конечно, дадут. И си не должны превышать 95 процентов загрузки мощностей, как установили главку Госплан и правительство, а у нас эта цифра значительно выше — 99,8 от уровня пятилетнего задания.

— Руки не опустили, не будем сидеть и ждать, когда товарищи из министерства сообщат о выходе из положения, — говорит заместитель генерального директора объединения по экономике В. Баранков. — Во-первых, такого сообщения может и не быть, а во-вторых — надейся, а сам не плохай.

Командиры и штабы подразделений действительно не сидят сложа руки. Задача одна: максимально задействовать внутренние ресурсы. Вспомним прошлый год, когда формировался проект плана на 1989-й. Тогда от реализации нефти ожидали четыре миллиона рублей прибыли — это разница между затратами на добычу и ценой. Все ЦБПО, управление технологического транспорта, базы производственно-технического обслуживания и комплектации, передвижные механизированные колонны — все ложатся на себестоимость тонны сырья. С каждым подразделением определили затраты, и с нефтегазодобывающими управлениями, разумеется, тоже. Упорядочили использование материалов, снизили транспортные издержки. Вышло 12 миллионов, из них восемь — дополнительная прибыль, позволившая пополнить фонды социального развития и развития производства с тем, чтобы сверх запланированного вложить эти деньги в строительство жилья и соцкультбыта.

Все сомнения, подобные мероприятия по «сбнаружению» средств предначертано выполнить и в преддверии следующего года, еще раз потуже затянув пояса. Некаязчивое разумное руководство снизу, инициатива и предпринимчивость здесь, на месте, когда все зафонировано-залимитировано, должны все-таки дать желаемый результат. Какой цепной — другой вопрос.

Благополучие предприятия основывается на уве-

ренииности хозяйственника в завтрашнем дне. В этом видится смысл последних директивных документов. К сожалению, дистанция до их реализации пока слишком велика. Кто тут повинен — не нам судить, но то, что радикальная экономическая реформа, на которую возлагалось столько надежд, явно пробуксовывает. Никакие новации не дадут эффекта, если не изменить организационную структуру производства. А то удобная позиция — сиди и критикуй столицу. Все равно не услышат. По этой структуре просто необходимо внести в состав НГДУ транспортников, энергетиков. Это фундамент перестройки. И вообще надо поменьше стрелочников и контролеров, сокращать аппарат сверху, ведь постепенно функции управления слагиваются.

АРЕНДА, к чему нас призывают, как раз тому подтверждение. Хотя юридические гарантии ни арендаторов, ни арендодателей еще не закреплены захватом, в объединении Сургутнефтеиз некоторые руководители подразделений, цехов, бригад от имени своих трудовых коллективов высказывают желание перейти на арендные отношения. В частности, заместитель начальника УТТ-6 Н. Н. Ольшанова бросает упрек в адрес администрации объединения, не желающей заключить договор на аренду. В связи с этим возникает ряд вопросов, на которые в настоящее время нет однозначного ответа. Например, возможна ли передача государственного имущества в аренду, внедрение арендных отношений, когда нет правильных цен? Есть ли необходимость переводить рентабельные и прибыльные предприятия, структурные единицы? Кому выгодна аренда, если нет надлежащего хозрасчета, если арендаторы будут живиться за счет бесхозяйственности заказчиков и смежников, за счет неправильных цен на услуги или продукцию? Какие цели должна предусматривать и каких принципов должна придерживаться администрация объединения при заключении договора на передачу государственного имущества и готова ли она к этому? Готовы ли на местах к широкому внедрению внутрипроизводственной, семейной или индивидуальной аренды?

На фоне действующих порядков, наличия затратного механизма, стремление иметь больше доходов при аренде неминуемо усиливается. Это приведет к падению рентабельности конечных результатов объединения.

Каковы же перспективы аренды и внедрения отношений, на них основанных, в главном производстве — бурении, добыче, капитальном и текущем ремонте скважин? Пока можно говорить лишь об отдельных подразделениях. Например, в Татнефти на арендный подряд переведено НГДУ Альметьевскнефть. Непосредственно внутрипроиз-

водственной арендой охвачено шесть цехов добычи, цех ППД и два цеха комплексной подготовки нефти, а семь цехов, входящих в состав базы производственного обслуживания, выполняют работы в роли подрядчиков. Кроме того, ЦППД выступает как субподрядчик арендных цехов добычи. Арендные отношения с объединением и внутри НГДУ осуществляются на договорной основе.

Как отметили представители нашей нормативно-исследовательской станции, побывавшие в этом управлении, там проделана большая подготовительная работа, составлено множество расчетов и обоснований, часть которых им удалось скопировать. Кого это интересует — можно позгимствовать в НИСе.

Аренда и арендные отношения вполне могут развиваться в отдельных цехах капитального и текущего ремонта скважин, но на них не могут быть переведены отдельные бригады, потому что невозможно вести хозрасчет по бригадам из-за сложностей, трудоемкости и недостоверности учета. Обязательное условие — перевод машинистов подъемников в штат НГДУ и включение их в состав вахт. Кроме того, несмотря на наличие множества видов ремонта, необходимо определить расчетные цены, в том числе и размер фонда оплаты труда. Это можно сделать на основе фактических данных хотя бы за последние три года, имея в виду создание в цехе определенного фонда риска на случай затянувшихся ремонтов и аварийных ситуаций.

В бурении аренда и арендные отношения могут развиваться при создании организации с передачей имущества этой организации, а также отдельных месторождений обособленным цехам или экспедициям. Сейчас такого опыта нет. Но в нашем УБР-3 разрабатывается проект по Родниковому месторождению.

Будем откровенны: предмет нашего сегодняшнего разговора имеет в подразделениях объединения — и то всего лишь в некоторых — довольно сырой вид. А поэтому хочется пожелать трудовым коллективам, чтобы они выбрали приемлемую форму аренды, арендного подряда, семейной или индивидуальной аренды и тщательно выполнили весь подготовительный комплекс. А объединение по мере своих сил и возможностей будет поддерживать все начинания, повышающие эффективность производства.

В. РАЙШИН,
начальник отдела организации труда и заработной платы объединения
Сургутнефтегаз;
Н. КОЗЛОВ,
наш корр.



● ЭКОЛОГИЯ И ПРОИЗВОДСТВО

Существенный вклад в дело охраны окружающей среды вносят сейчас работники Сургутской Госавтоинспекции. Помогают им в этом специальные приборы — газоанализаторы.

С мая — именно тогда поступили они в распоряжение местной службы ГАИ — проверено 8570 единиц автотранспорта. Более 40 процентов автомобилей «экзамен» на токсичность выхлопных газов не выдержали. Значит, их двигатели требуют регулировки и повторной проверки.

Скоро в службу безопасности движения поступит новая серия приборов для аналогичной проверки дизельных двигателей. Экологический контроль транспорта станет еще более эффективным.

НА СНИМКАХ: инспектора ГАИ С. Жеребцов и А. И. Голубничий во время проверки на токсичность.

Фото Л. Березницкого.



* К СЕССИИ РАЙОННОГО СОВЕТА

Вновь, уже в который раз, летим сюда, чтобы конкретнее выяснить, как помочь выжить коренному народу — хантам. Только весной здесь, в Угите, прошло два выездных мероприятия: «круглый стол» и бюро горкома КПСС.

Вновь в беседе за «круглым столом», в котором участвовали руководители экспедиций Н. Е. ВИНОГРАДОВ, А. И. МАРЧЕНКО, представители промохототделения А. Н. ЛОГИНОВ, рыбкоопа Л. А. ЗВЯГИНА, совета ветеранов В. Л. УСКОВ, де-

путаты сельского и районного Советов, прозвучала тема социальнойсталости в местах проживания коренных жителей. За что ни возьмись, всюду недостаток: жилья и транспорта, горючего и снастей, угодий и работы. Но это зримые материальные прорехи. Столь же серьезны моральные издережки, что в немалой степени способствует деградации части населения.

ПЕРЕД ЗАСЕДАНИЕМ приехавшая группа (ее везде именуют комиссией) обходит дома и другие объекты, много беседует с людьми. В основном изъясняются только на русском языке, по-хантыйски почти никто не знает, за исключением двух-трех аборигенов, прожив-

«УТОЛИ

~~~~~

Теперь летят депутаты районного Совета, и опять с той же целью. Возможно, в какой-то мере это и нужно. Ведь, скажем, Иван Николаевич Остапенко, Елена Александровна Никитенко, Вера Шакировна Алиева, члены постоянных комиссий райисполкома, здесь впервые. Для них все — открытие. Так что некоторый резон этих поездок усматривается.

Но... сами-то коренные жители, ни один из них, даже директор краеведческого музея Петр Семенович Бахлыков, истинный патриот края, на этот «круглый стол» не пришли. Довелось услышать не одно скептическое заявление о бесплодности постоянной говорильни. И это действительно так.

# ЗДЕСЬ НЕТ \* МЫ И ВРЕМЯ НЕЙТРАЛЬНОЙ ПОЛОСЫ

Начну с признания в любви к Азербайджану — моей родине. Живет там гордый, широкий и гостеприимный народ, готовый поделиться, если нужно, последним. Но что там сейчас происходит?! Напряжен воздух, напряженные, растерянные люди. Страх, неуверенность. Помоему, и ульбчивых людей уже редко встретишь. Митинги, забастовки, протесты, с языка не сходит: «Нагорный Карабах». В этом теплом городе правят сейчас холод взвинченности, непонимания. Немало подстрекателей и из числа переселенцев (люди азербайджанской национальности, вынужденные покинуть родную Армению).

День отъезда из Баку стал особенно тяжелым: убили нашего соседа — армянина, 65-летнего мужчину. Он 60 лет прожил здесь, 40 с лишним лет проработал на одном заводе. Воспитал трех сыновей, дочь. Убили его на железнодорожном вокзале, в день, когда он собирался навсегда покинуть Баку. А в это же время (я ссылаюсь на республиканскую газету «Вышка», орган ЦК Компартии Азербайджана) бесчинствующие из Армении на своей территории останавливают пассажирские поезда, расправляются с машинистами-азербайджанцами, разбирают пути, подкладывают взрывное устройство.

Какое-то безумство! Но ни тот, ни другой народ этого пожара не хочет, большинство осуждают

С волнением, даже тревогой открываем мы нынче свежие газеты. Бросая все дела, садимся к телевизору, и началу информационной программы «Время»: как там в Азербайджане, Молдавии, Армении, Прибалтике...

Скажу по себе: после возвращения из Баку тревога эта не проходит, а нарастает. За месяц увидела то, чего не разглядеть за скучными строчками.

своих же земляков. Те же азербайджанцы в трудное время прошлого года прятали в своих домах соседей — армян. Говорят, это делали и в Армении.

Да, мы помним, как твердили еще в школе: все народы СССР — братья. Говорили и говорим сейчас об интернационализме. Смотрела в эти трудные дни программу Азербайджанского телевидения. Выступают рабочие, сельские жители: «У нас хорошо, у нас интернациональные коллективы». Слова, опять одни слова...

Не так давно в Сургуте на улице 50 лет ВЛКСМ у цветочного кооперативного киоска услышала, как девчушки сказали: «А ну их, этих «хачиков», понаехали сюда». Так они выразились в адрес лиц нерусской национальности. Потому что так же говорим и мы, взрослые. «Хачики» для нас — и грузины, и армяне, и азербайджанцы. Да что там говорить, гордимся своим интернационализмом и — путем грузина с армянином, литовца с латышем. Все едино.

Что греха таить, на память у многих из нас есть случаи, когда говорили

осуждающие о ком-то: «А, это у них национальное». Да, национальное... Я слышала по телевидению обращение азербайджанской интеллигенции к народу. Так там звучали набатом слова и о завещанной предкам земле, и об отцовских могилах. И это тоже национальное.

Мы, русские, наверное, сказали бы по-другому. И тому, с какой любовью жители Прибалтики говорят о своих республиках, мы завидуем. А это тоже у них национальное.

Есть и другое, и третье, порой и не вызывающее наших положительных эмоций. Но это тоже чье-то национальное. И оно есть, оно будет. Пока есть народ.

Очень трудно писать на эту тему — и непривычно, и больно.

Слава богу, в Прибалтике не стоят в центре городов бронетранспортеры, нет погромов. И то, что там случилось, — это не трагедия Сумгаита. Но ведь есть та же отчужденность, какое-то противостояние коренного и некоренного населения. А каково и в Закавказье, и в Прибалтике солдатам-мальчишкам слышать и переживать обращенное к ним слово «оккупанты»!

В Молдавии сейчас принято решение о статусе государственного языка. Идет обсуждение этого вопроса и в Азербайджане. Сейчас, например, остаются безработными воспитатели детских садов азербайджанского сектора: не могут набрать группы, большинство родителей отдают предпочтение русским. Значительно сократилось и число школ, где преподавание велось на родном языке, — опять же из-за того, что дети из азербайджанских семей ходят в русские школы. Но не русские же в этом виноваты — не так, как надо, развивался в стране национальный вопрос. И вот сейчас люди некоренной национальности «гоняются» за азербайджанскими словами, справочниками — как же работать, жить, не зная местного языка.

Но по своему опыту скажу, что выучить язык в короткий срок будет не просто. И это тоже вызывает волнение среди того же русского населения.

Много о чем еще можно рассуждать. Но давайте вернемся к Сургуту. У нас проживают представители многих национальностей. Одних больше, других меньше. Может, не дождалась указаний из «центра», посмотреть, проанализировать эту ситуацию у нас? Например, в той же Свердловской области открыто уже несколько школ, где преподавание ведется на татарском языке. У нас тоже немало татар, башкир трудятся в системе Сургутнефтегаза. Люди живут здесь давно, у многих подрастают дети. И в общем-то они ведь оторваны от своей земли, досягли культуры, языка.

А тяга ко всему этому у человека есть, она живучая — достаточно вспомнить, с какой радостью

было встречено создание национальных ансамблей. Как были переполнены залы в ДК «Строитель», «Геолог». Были тогда предложения от сургутян и на создание подобных ансамблей украинцев.

Так вот, возвращаюсь к своей мысли: почему бы не провести специальный опрос среди жителей города? И если выскажутся «за», рассмотреть открытие классов, где преподавание велось бы на том или ином национальном языке. Не хочу показаться после этих слов наивным проектировщиком в глазах работников народного образования: нужны учителя, нет учебников и т. д. и т. п. Это так. Но ведь «щупать» эту проблему все равно нужно будет. Наверное, не помешает и при Дворцах культуры, в детских клубах по месту жительства (конечно, после встреч с людьми) открытие кружков по изучению того или иного языка. И в школах, детских садах нужна настоящая просветительская работа, которая поможет на деле увидеть, что народы СССР — братья. А то получается, что и в лучших наших школьных КИДах ребята проявление интернационализма видят в первую очередь в переписке с зарубежными друзьями.

А акцент стоит сместить во внутреннюю сторону.

...Прилетев в Баку, и уже сидя в такси, спросила водителя: «Что, опять в городе напряженно?» Он ответил: «Да. А вам то что переживать? Вы нейтральная нация».

А вот этого-то быть и не должно.

Л. БОКОВА.



## ПУТЕШЕСТВИЕ В СТРАНУ ЗНАНИЙ

В Локосове состоялся театральный праздник «Путешествие в страну знаний».

Его подготовили для юных жителей села О. Н. Гравно и Л. И. Саленко из Дома культуры «Керамик».

Ребятишек у входа ждали любимые герои сказок — Буратино, Чиполлино, Незнайка...

И вот музыка переносит их в страну знаний, где уже ждет королева всех наук — Математика. Школьные уроки построены на игре: викторины, занимательные задачи, разучивание песен. Не обошлось и без урока танцев: мальчики разучили озорную «Школьную польку».

Подарки для ребят заготовили профсоюзные комитеты организаций поселка. Мы, учителя, родители, очень благодарны работникам ДК и участникам художественной самодеятельности за этот чудесный праздник.

Р. МУРТАЗАЛИЕВА,  
Л. РАДЗЕВИЧ,  
учителя.

ших здесь всю сознательную жизнь. Понятно, что разговор не выходит за рамки «быденных нужд», уже названные выше. Это, безусловно, характеризует и уровень подготовленности депутатских групп. О жизни лесного народа мы знаем самую малость, то, что лежит на поверхности. Заглянуть же за этот горизонт то ли времени не хватает, то ли интереса.

Таков обычай язычников — ханты. Эта ночь для родителей грядет без сна: надо сидеть у огня. А с утра пойти на могилу делать домик. По древ-

браги, выпил с товарищем. Тот на берегу остался, а наш не доплыл...

Сегодня будем тут сидеть, а завтра пойдем на могилку, — говорит, — гореть огонь у фотографии усопшего будет, пока сам не потухнет.

Мне почему-то давно приходит в голову сравнение этого явления с шагреневой кожей, которая неумолимо сокраща-

ложки выброшены из надгробий.

Зарастает хантыя тропа в эти места, торчится новая, ближе к жилью. Но и тут ненадежно. Доходит до того, что исконные хозяева угодий вытесняются навсегда.

Лось восемь ребятишек: Алишарх, Андрей, Зоя, Юра, Груня, Боря, Света, Егорка. Они носятся по школе, оголтело кричат — беззаботное детство. А хозяин рассказывает, вспоминает, как приходилось ему, босому и раздетому, рыбачить, отвозить улов для фронта,

Дали ему тогда высокую награду — медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». Потом не раз получал он почетные грамоты, трудился в колхозе, совхозе. Ловил много рыбы, помогал товарищам. И его в беде не оставляли.

Но в последнее время плохо рыба ловилась. Ведь никто не стал чистить русло Югана, а озера и водоемы отрезали геологоразведчики, упала зарплата. Вот и вышла ему пенсия в 65 рублей. На всех: Алишарху, Андрею, Зою, Юру, Груню, Борю, Свету, Егорку и Анну Сидоровну. Она у него вторая жена, первую похоронил. Теперь вот и Сергея рядом с матерью положили.

Я говорю ему, обнадеживаю, что намечается повышение пенсий. А он, горестно покачивая головой, вздыхает. Дескать, что от этой добавки в его бюджете ничего не изменится. Вот бы были угодья да олени. С молодости

они его выручали. А теперь надеяться не на что.

В. Я. УСКОВ. Говорим сейчас на всех уровнях о социальной справедливости. Но где она? Почему геологи, нефтяники получают полевые, колесные! А ханты этого не полагают. Для него нет ничего: ни бензина, ни сетей, ни «Бурана». И оленей держать негде, кайм весь исполосован.

Не едут ханты в больницу. Многие умирают молодыми от туберкулеза. А тот, кто все же решится обратиться за медицинской помощью, — ему направление в Сургут.

С незапамятных времен в Угуте было 10 тубдиспансерных коек. Теперь их нет, незаметно исчезли. Наверное, потому, что еще недавно шли на всех уровнях рапорты: туберкулез побежден. Теперь открывать их надо заново!

КАРТИНКА С НАТУРЫ. На днях семья коммуниста Петра Егоровича Ярсомова переселится в новый дом, построенный шефами. С ними, очевидно, останется безродная и бездомная Варвара Кузьминична Кинянина, у которой в буквальном смысле «все с собой» и которая вообще лишина средств к существованию.

Петр Егорович сокрушается, что и ему переносить-то особо нечего. Знали бы о бедствии, хоть шкуры бы оленей в лабаз унес. А то среди ночи дай бог самим бы спастись от пожара. Вот так и начинает в новом доме жизнь.

Анна Сидоровна робко попросила: пошли мне товарища на сак, и выразительно показала на свой, изрядно поношенный.

Я сдержала слово. Выслала в адрес погорельцев и безродной Варвары Кузьминичны посылку. Сагитировала на это знакомых и родственников. Когда-то еще компенсационные средства «зарабатывали». Да и вряд ли истратим мы их на чулки, штанки, платья, пальто Алишарху, Андрею, Зое, Юре, Груне, Боре, Свете, Егорке. Обычно мы по крупному размахиваемся. А тут нужно то, что ничего для нас не стоит, а ценится очень дорого — дружеская помощь, участие.

Сообщаю адрес для тех, кто тоже хочет помочь этим людям: Каюково Угутского сельского Совета.

Г. КОНДРАКОВА,  
наш корр.

## МОЯ ПЕЧАЛИ»

КАРТИНКА С НАТУРЫ. В обычном классе недавно построенной Каюковской школы проживает семья погорельца Петра Егоровича Ярсомова. С января 1987 года ютится на этой небольшой площади семья из десяти человек.

Был светлый солнечный день, а на тумбочке, что из школьного хозяйства, горел фонарь, ровным языком пламени. Воспринимался он как что-то нереальное. И первым моим желанием было увернуть фитиль, чтобы погас огонь.

Но Петр Егорович горестно заметил, что на кануне склонил взрослого сына.

— Погорел он купаться, взял с собой три литра

нему обычаю вместо надгробия ханты выстраивают деревянную крышу: на основания ставят стропила и покрывают то ли досками, то ли берестой, иной раз толем. А в домик укладывают котелок, чашку, боеприпасы.

БЫЛО время, когда на одном и том же кладбище хоронили всех: ханты, русских, людей других национальностей. А теперь коренные жители предпочитают выбирать место последнего успокоения своего сородича где-нибудь в лесу, в укромном уголке. Это объяснимо. Ведь и тут, как говорится, в священном месте, пролеживается варварство со стороны временщиков. Погребения раскиданы, разорены: котелки, чашки,

лась. Вот так уменьшаются и угодья охотников. О чем же говорили на этот раз собравшиеся?

А. Н. ЛОГИНОВ. На каждого промысловика нынче распределено угодий в три раза меньше, чем в недалеком прошлом. У меня есть письмо промысловиков с 250 подписями, в нем мольба и крик о помощи. Ведь с такой технологией и отношением к ситуациям, с которыми идут по Сибири геологи, нефтяники, наивно полагать, что наступит вскоре мирное сосуществование с тем, что здесь было веками.

КАРТИНКА С НАТУРЫ. В семье Ярсомова оста-

\* Фотофакт

# Есть ли повод для кручины?



Живет в поселке Белый Яр Ольга Васильевна Вараксина. К восьмому десятку близится года. Жизнь ее мало чем отличается от судьбы многих деревенских старушек, отдавших много сил тяжелому крестьянскому труду.

Много лет проработала эта женщина доброй в совхозе «Сургутский». Вырастила четверых детей. Минула ее чаша одинокой старости — живут одной семьей с младшим сыном Анатолием, его женой Верой, гомонят рядом внуки. Но нет спокойствия у Ольги Васильевны и всех

жильцов этого старого деревянного дома по улице Советской, 40. Обветшал он настолько, что стало небезопасным пребывание под его крышей. Того и гляди рухнет это строение.

Сорок лет назад переселил совхоз сюда семью Вараксиных из крепкого сруба, на месте которого была построена хозяйством кузница. Время и северная непогода сделали свое дело. Без малого семьдесят процентов износа — таков итог анализа его состояния, сделанного по заявлению жильцов комиссией ЖЭУ-2 объединения Сургутнефте-

газ. А это значит, дом аварийный, ремонту не подлежит. Есть и постановление Белоярского поссовета о представлении семьи другого жилья.

Да, решение есть. Пока на бумаге. Как же порой долот путь до воплощения этих постановлений в кон-

кретные дела! Не обладают пока конкретной властью местные Советы. Так что есть повод для тяжелых раздумий у старой крестьянки. Выдержит ли дом наступающую зиму?

Л. БЕРЕЗНИЦКИЙ,

фото автора.



В течение августа в городе и районе произошло 70 пожаров, общий материальный ущерб от этого составил 149.367 рублей. Уничтожено 30 строений, 2215 кв. м поэтажной жилой площади, погиб один ребенок.

Основные причины пожаров неизменны: неосторожное обращение, детская шалость с огнем, нарушения при монтаже и эксплуатации электросетей.

В качестве примера возьмем один день — 8 августа. В результате неосторожного обращения с огнем неизвестным лицом произошел пожар в шести балках по пр. Мира. Неизвестность эта привела к тому, что было уничтожено личное имущество граждан, проживающих в них. Ущерб составил 24.000 рублей. По данному факту возбуждено уголовное дело, ведется следствие.

По этой же причине в п. Медведевский угол сгорели балки Алейникова и Габдулганиевские с общим ущербом в 15 тысяч рублей.

В пос. Юность по ул. Линейной, 25/1, 2, 3, 4 и 62а произошел пожар из-за детской шалости с огнем. Пострадало имущество граждан, проживающих в них, с общим ущербом в 27 тысяч рублей. По данному факту также возбуждено уголовное дело.

16 августа произошел пожар в вагоне-столовой СУ-53 треста Лянтарнефтепромстрой на стройплощадке ДНС-14 Лянтарского месторождения. Предприятию нанесен ущерб на

## «01» ИНФОРМИРУЕТ ОГОНЬ БЕСПЕЧНОСТИ НЕ ПОЩАДИТ

8000 рублей. В ходе дознания по факту пожара было установлено, что повар орса № 21 А. Адыгизапов, уходя с работы домой, забыл обесточить электросети вагона-столовой. Поэтому и возник пожар. Охрана стоящихся объектов руководством СУ-53 не организована.

22 августа Сергей Трусов, Саша Подувайко, Рафаэль Аслореев, играя с огнем, подожгли щедровку в подвале пятого подъезда по пр. Мира, 35/1. Родители этих детей были привлечены к административной ответственности и присвоили ремонт подъезда за свой счет.

В этот же день произошел пожар в жилом доме (под снос) по ул. Линейной, 15, кв. 3, в пос. Юность. Причиной пожара послужило короткое замыкание электропроводов на вводе. В результате пожара погиб Дима Сирин, 1986 года рождения, а Саша Сирин, пять лет, доставлен в тяжелом состоянии в реанимацию. Таким горем обернулась беспечность матери — Г. Ф. Сирин, которая, уйдя из дома, оставила детей одних, закрыв их на замок.

За последнее время участились случаи пожаров в пристроенных без согласования с органами Госпожнадзора рядом с жилыми домами и магазинами киосками, павильонами, ларьками.

Например, около магазина «Восход» сгорел павильон из-за детской шалости. Пренебрегая требованиями правил пожарной безопасности, здесь устанавливали новый павильон, выполненный из горючих материалов. Руководителям орсов и магазинов необходимо срочно произвести согласование мест расположения всех павильонов, киосков и т. п. Все соору-

жения, установленные с нарушениями норм и правил пожарной безопасности, будут закрыты органами Госпожнадзора.

Очень беспокоит неудовлетворительный снос старого и неблагоустроенного жилья. Этот упрек относится прежде всего к таким предприятиям, как Тюменьэнерго, ПТВиС объединения Облынефтегазогеологии. Из-за пожаров, происходящих на этих участках, страдают и жилые дома, и имущество граждан, под угрозой оказываются и жизни людей.

За август органами Госпожнадзора привлечены к административной ответственности 59 человек, открыто 76 участков несанкционированных электросетей, приостановлена эксплуатация 7 объектов, возбуждено 5 уголовных дел.

А. ШМАТОВ,  
государственный инспектор по пожарному надзору СВПЧ-41, лейтенант вневедомственной службы.

## Гастроли по Украине

ВЧЕРА ВЫЕХАЛ НА УКРАИНУ В ГАСТРОЛЬНУЮ ПОЕЗДКУ НАРОДНЫЙ ТАНЦЕВАЛЬНЫЙ АНСАМБЛЬ «ЮНОСТЬ СИБИРИ» ДК НЕФТЕНИКИ.

Самодеятельные танцовщицы вместе со своим руководителем А. Б.

Уржумовым побывают в Фовно, Ужгороде, в других городах.

Две недели продлятся выступления сургутян — лауреатов областного, городского смотров-конкурсов на украинской земле.

Л. ВЛАДИМИРОВА.

Редактор В. В. КИСЕЛЕВ.

# СПРАВКИ

## ГАСТРОЛИ

16 сентября в КСК «Геолог», 17 сентября в ДК «Строитель» ВПЕРВЫЕ выступит БАШКИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ ИМ. М. ГАФУРИ [г. Уфа]. В программе — «Украденная любовь» [М. Байджиев].

Участвуют: засл. артисты РСФСР, народные артисты БАССР, лауреаты премий им. С. Юлаева Олег Ханов и Ахтам Абдуахманов, народные артисты БАССР И. Гизетдинова, А. Хусаинов и др. Начало спектаклей в 17 и 20 часов. Принимаются коллективные заявки.

## «АВРОРА»

14—16 сентября, «ЖМУ. РКИ» — в 11, 13, «ПОДЖИГАТЕЛИ» (премьера фильма, творческая встреча с режиссером фильма Александром Суриным и исполнительницей главной роли Натальей Федотовой) — в 15, 18, 21.

## «РУБИН»

14 сентября, «КОНДОР» (Венгрия) — в 12, 15, 17, 19, 21. «ОГОНЬ, ВОДА И МЕДНЫЕ ТРУБЫ» — в 10.

КСК «ГЕОЛОГ»  
14—15 сентября, «АРИФ. МЕТИКА ЛЮБВИ» — в 19.

## ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ВИДЕОСАЛОН

14 сентября, «КОНЕК-ГОРУБУНОК», «КАК ГРИБЫ С ГОРОХОМ ВОЕВАЛИ» — в 10. «ЛОВУШКА ДЛЯ КОШЕК» — в 12. «13 НЕВЕСТ ПРИНЦА» — в 14. «ЛЮБИТЬ НАЗЛО» — в 16. «БРЫЗГИ ШАМПАНСКОГО» — в 17.30. «ПОДЖИГАТЕЛИ» — в 20. 15 сентября, «ФУТБОЛЬНЫЕ ЗВЕЗДЫ» — в 10. «КОРАБЛЬ-ПРИЗРАК» — в 12. «ДОСПЕХИ БОГА» — в 14. «ПОДЖИГАТЕЛИ» — в 16. «ТУРИСТЫ ЗАБАВЛЯЮТСЯ» (до 16 лет) — в 18. «ПОДЖИГАТЕЛИ» — в 20.

ХОЗРАСЧЕТНЫЙ ЦЕНТР ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ, ПЕРЕОБУЧЕНИЮ И ПРОФОРИЕНТАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ [ПР. ДЗЕРЖИНСКОГО, 6]:

В головное управление производственно-технической комплектации ССО Обь трубопроводстрой — бухгалтер-кассира, имеющего сургутскую прописку. Жилье предоставляется в порядке очередности. Обр.: п. Звездный, проезд авт. № 6 до ост. «АТП-10», тел. 2-42-77.

По извещению № 1024 — плотника 5 разряда, электриков 5—6 разрядов, штукатур-маляра 5 разряда, слесарей — сантехников по обслуживанию ЦТП, слесаря 5 разряда, тракториста К-700, инженера-сметчика, теплотехника. На работу принимаются только лица, имеющие сургутскую прописку.

По извещению № 1061 — каменщиков, плотников, сварщиков — монтажников.

В Сургутское специализированное управление треста Уралтеплоизоляция — транспортных рабочих, изолировщиков, газоэлектротросварщиков, автослесаря. На работу принимаются только лица, имеющие сургутскую прописку. Проезд авт. № 6 до ост. «Автобаза № 10». 8-й промзел, городок Уралтеплоизоляции.

Кто нашел документы: паспорт и водительское удостоверение на имя Калечина Н. И. просим сообщить по адресу: ул. Майская, 24, кв. 13 (за вознаграждение).

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.

НАШ АДРЕС: 626400, г. Сургут, ул. Маяковского, 12а. Телефоны: редактор — 2-25-64, зам. редактора — 6-60-38, ответственный секретарь — 2-97-68, транспорта — 7-56-02, общественная приемная — 2-95-41, отделы: партийной жизни — 7-56-06, нефти, газа и геологии — 7-56-03, строительства — 6-63-63, писем — 2-97-68, транспорта — 7-56-02, общественная приемная — 2-95-41, молодежи — 6-67-57, культуры — 7-56-05, фотоиллюстрации — 7-56-07, рекламы — 7-56-04, бухгалтерия — 2-92-89, бухгалтерия типографии — 2-92-18.

Газета печатается офсетным способом.

Сургутская городская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома. Заказ № 9301.

Тираж 57.566.